

中小学“综合实践活动”课程的现实困境及措施

鲁梦雅 高忠明

(河北科技师范学院, 河北 秦皇岛 066004)

摘要:《中小学综合实践活动课程指导纲要》分别从课程目标、性质、活动方式、课程的规划与实施、课程的管理与保障等五个方面对“综合实践活动”课程进行了阐述,明确了“综合实践活动”课程的方向,对“综合实践活动”课程的实施具有重要指导意义。理论研究表明,“综合实践活动”课程对学生发展核心素养的培养,尤其是动手操作能力和解决实际问题能力的提升有着独到的作用。然而,调查发现,“综合实践活动”课程仍然遭遇诸多现实困境,诸如课程目标不够明确、课程内容选择随意大、课程实施流于形式、课程实施条件薄弱、课程评价缺失、课程机制尚未形成等。如何突破中小学“综合实践活动”课程所遭遇的现实困境,是基础教育迫切需要解决的问题。

关键词:“综合实践活动” 核心素养 活动主题 实践能力

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.115

从2001年的《基础教育课程改革纲要》(以下简称《改革纲要》)到2017年的《中小学综合实践活动课程指导纲要》(以下简称《指导纲要》),再到2022年印发的《义务教育课程方案(2022年版)》(以下简称《课程方案(新)》)及各学科课程标准,“综合实践活动”课程的发展已有二十多年。在《义务教育课程设置实验方案(2001年版)》(以下简称《课程方案(旧)》)中,明确指出义务教育阶段,从小学三年级开始开设综合实践活动,其内容主要有信息技术教育、研究性学习、劳动与技术教育以及社区服务与社会实践等几方面,使学生通过亲身实践,培养综合运用所学知识解决问题、收集与处理信息以及交流与合作等能力,增强社会责任感,并逐步形成创新精神,培养实践能力,规定“综合实践活动”课程(包含地方课程和校本课程在内)约占总课时的16~20%^[1]。而在《课程方案(新)》中,将劳动、信息科技从“综合实践活动”课程中独立出来,并将起始年级提前到一年级,综合实践活动侧重跨学科研究性学习,社会实践,“综合实践活动”课程、劳动以及地方课程、校本课程占总课时的14~18%^[2],各门课程中用于跨学科主题学习的时间不得少于总课时的10%^[2]。无疑增加了综合实践活动课时,贯彻综合实践活动的学习理念。

一、“综合实践活动”课程的价值追求

(一) 转变学习方式

综合实践活动是基于学生自身实践经验,密切联系生活实际和社会生产活动,体现了学生对知识的综合运用的课程形态。“综合实践活动”课程的教学不同于传统的学科课堂教学侧重于具体知识的传授,倡导跨学科研究性学

习,统筹各门课程跨学科主题学习与综合实践活动,强调教师只是学生学习的组织者、参与者以及促进者,应该鼓励学生在主动探索的经历中学习,在理解学习方法的过程中,进一步转化为解决问题的能力。在《指导纲要》中针对“综合实践活动”课程的实施有明确的要求,要以提高学生的实践和创新能力为重点,处理好学生的自主实践与教师有效指导之间的关系,让学生逐渐成为学习的主导者,从而促进学生的可持续发展^[3]。

(二) 注重学生经验

在部分学校教育中,存在着过度重视知识学习,忽略人的社会性成长经验的问题。一些学生在学校、家里,通过听课、看书、刷题、网络等方式学习文化知识,鲜有走出家门、校园,走进社会、自然的机会,对社会的认知主要来源于书本、网络等途径,缺乏经历、体验、动手操作等直接经验,导致一些学生只会做题,不会做事。现在人们越来越认识到学生参与一些家务、学校活动、社区服务等综合实践活动的重要性,以此来丰富学生的直接经验,培养学生的实践能力。

(三) 强化学生实践能力

综合实践活动着重让学生在真实的情境中,在自然状态下开展学习活动。学生在自然的生活世界里,获得直接经验,而学会获得直接经验是我们人类毕生的追求。“综合实践活动”课程注重培养学生的个性以及独立思维的能力,要求教师根据学生的已有经验、知识基础及认知特点,让学生通过亲身体验,逐步强化实践意识。

现代教育尤其倡导经验学习、做中学、任务驱动学

习、项目学习、问题解决学习、研究性学习、主题学习，旨在培养学生发展核心素养。正如张丰所说：“在‘五育并举’的今天，综合实践活动似乎不属于‘五育’中的某一‘育’，但它恰恰是探索‘五育融合’的较好载体，是推动学生学习方式的转变，促进学生发展的重要实践^[4]”。

二、“综合实践活动”课程的现实困境

(一)“综合实践活动”课程目标不够明确

“综合实践活动”课程在我国开设时间并不长，尚处于不断摸索阶段，部分学校仅仅是显示在课表上，能真正实施的学校还为数不多。即使开设的学校，课程目标不够清晰，仍然像传统的学科课程那样，教师（一般是班主任）讲授、学生听课，当作一门知识传授课程，只重视学生的智力发展，忽视对学生的实践能力的培养，缺乏与学科课程的整合。在《指导纲要》出台后，各学校开始重视“综合实践活动”课程，但课程开发力度仍然不足，课程体系也不完整。虽然，“综合实践活动”课程可供选择的内容丰富，课程形式也有多种多样，但由于缺乏课程开发及实施经验，也鲜有可供参考借鉴的成功案例。显然，这与人们（尤其是部分家长、学校领导等）对“综合实践活动”课程的重要性缺乏认识，把“综合实践活动”课程视为“副科”，尚未将其纳入学生综合素质评价体系，自然得不到重视。

(二)“综合实践活动”课程内容缺乏系统安排

《指导纲要》中指出，“综合实践活动”课程是国家义务教育和普通高中课程方案规定的必修课程，且与学科课程并列设置。但是在“综合实践活动”课程的具体实施过程中，存在着与学生的个性发展相脱离、与其他学科课程相独立等问题，因此许多学校的“综合实践活动”课程的内容选择随意，缺乏整体规划，既无序列化主题设计，又无学年、学期活动的一体化系统安排。所以，在进行课程设计时，要进行整体规划，与学生的生活经验和未来发展相结合，满足不同发展阶段学生的学习需求，确保课程的系统性。在设计活动课程时，不仅要满足不同阶段学生的学习需求，还应当与学生的生活经验与未来发展相结合，确保课程的连续性。

(三)“综合实践活动”课程实施条件薄弱

作为一门新型实践课程的综合实践活动，需具备一些基本的实施条件。首先，需要基本的硬件配备。比如，综合实践活动教室、场所，与综合实践活动相关的基本工具（如农具、电工工具、木工工具、手工工具、女红工具等）、相关材料及防护器具、实践教学基地（如，菜园、果园、农田，当地可供参观的农场、农业观光园、校办工

厂、手工作坊以及民间物质及非物质文化传承人等）。其次，应配以具有开设“综合实践活动”课程或跨学科实践能力的老师。比如，综合实践活动课老师具有较强的动手实践操作能力、具有比较宽泛的知识、掌握一些特殊技术（如木工、电工、农活、刺绣和剪纸等）、具有较强整合知识能力、掌握课程开发基本技能等。再次，班级规模不宜太大。班级学生人数多，导致生均参与机会大大减少，影响综合实践活动的参与范围，教师也不易发现实施过程中存在的问题，难以满足学生个性化指导需要，进而影响综合实践课程的深度。调查发现，虽然“综合实践活动”课程被列为中小学必修课程已有二十多年的时间，《指导纲要》颁布也有五年时间了，但中小学普遍没有专门的综合实践活动教室，多数学校没有配备开展综合实践活动的专用设备、器材、材料等，更无综合实践教学基地。许多学校仍是大班教学，如中小学班级人数一般在50~60人之间，与不超过30人的小班要求还有不小差距。

(四)“综合实践活动”课程评价机制尚未形成

《指导纲要》中指出，综合实践活动的情况是学生综合素质评价的重要内容之一^[3]。这就要求学校和教师在设计与实施综合实践活动的评价过程中，应以促进学生综合素质的可持续发展为目的。其实现在许多学校也将学生综合素质评价列入小升初、初升高的评价指标，但在具体执行过程中，一些学校的综合实践活动评价方式、方法单一甚至缺乏评价，没有过程性考核指标，管理体系与综合素质评价体系都有待完善。“综合实践活动”课程仍处于摸索阶段，在实践时，实践活动与所学知识内容联系不大，学生大多不重视，导致实践活动课程流于形式。课程评价是活动的开展、实施和实现的一个重要环节，不仅影响着活动实施的目标，还影响着实施的效果。在实际教学过程中，教师应当对教学目的和过程进行复盘和总结，采取过程性评价，激发学生学习的积极性，从而达到科学、合理和可持续的发展。

三、应对“综合实践活动”课程现实困境的措施

(一)更新课程理念，发挥课程功能

不能充分认识“综合实践活动”课程的功能，就不可能重视“综合实践活动”课程。“综合实践活动”课程强调学生通过参与实践活动来掌握相关知识技能，提升实践能力，获得自身发展，成为一个尽职尽责、勇于担当的人^[5]。这就要求，教育领导者、校长和教师、学生以及家长应充分认识和了解“综合实践活动”课程对学生发展核心素养培养的重要价值，重视学生的实践能力的培养，通过做中学

的方式，培养学生的动手操作能力和解决实际生活中出现的问题的能力。

（二）加大经费投入，改善办学条件

针对“综合实践活动”课程实施中的配套设施及师资配备问题，相关部门应该加大对该课程的财力投入，购置必要的专用器具，装配功能齐全的综合实践活动实验（教）室（如电工教室、木工教室、女红教室、民间技艺教室等），建设具有特色的实践教学基地，学校应加强与当地博物馆、旅游景点、科技馆、农业观光园、非物质文化传人等的合作，充分发挥当地校外资源的作用，同时可以聘请当地民间艺人、能工巧匠、技术大师、技术工人、农艺技师等作为“综合实践活动”课程的指导老师，并指导学校教师开展“综合实践活动”课程，逐步培养出具有专业特长的综合实践活动课的专职教师。

（三）突破学科边界，形成课程体系

综合实践活动着重培养学生的实践能力，而培养学生的实践能力主要是让学生对学科知识进行综合运用，解决实际生产和生活中遇到的问题。“综合实践活动”课程与学科课程不是互不联系、各负其责，而是互利互惠、相互促进。教师应充分利用各种教育载体，多角度、多方式、多渠道地开展跨学科实践，进而对学生的空间、学习领域进行拓展和丰富、巧设学习主题、转变学习方式。以问题为导向，引导学生在发现问题、分析问题和解决问题的过程中，运用跨学科知识，进而培养学生解决实际问题的能力，真正发挥综合实践活动的功能。根据学生认知特点、生活经验，在中小学各年级中，“综合实践活动”课程的主题可以按螺旋式进阶设计^[6]。

（四）注重过程评价，确保课程实效

“综合实践活动”课程有着实践性、问题性、主体性、开放性和交互性等特点，与侧重知识教学的学科课程有着本质的区别，由于“综合实践活动”课程注重过程，重视学生经历和体验，因此，不能再用传统的量化、等级、客观、有标准答案的考试方式，而应综合运用理论的、科学的以及艺术的方法，并且有机结合这三种方法，采取过程性评价，着重评价学生的个性表现，评价学生在整个活动过程中的探究欲望、情感态度、创新和合作能力等，调动学生参与评价的积极性，倡导学生自我评价和同学互相评

价等方式，以评促改、以评促优。具体而言，可采取档案袋评价、成果展示法、学生自我评、生生互评、师生同评的民主评议方法等。事实上，评价的过程也是对学生能力的培养过程。

四、结语

总之，“综合实践活动”课程作为国家规定的且与学科课程并列设置的一门必修课程，是基础教育体系不可或缺的部分，对培养学生核心素养具有不可替代的作用，在中小学课程教学体系中占据重要的位置。面对在课程实施过程中出现的各种新问题，教师应深入分析，不断地尝试，主动积极地探索，尤其应依托学科课程，选择合适的学习主题，开展跨学科实践活动，将“综合实践活动”课程真正落到实处，让学生通过该课程从自我生活、社会以及大自然中获取直接经验，提高动手和创新能力，以及分析问题和解决问题的能力^[7]，从而提升学生的核心素质。

参考文献

- [1]教育部.教育部关于印发《义务教育课程设置实验方案》的通知[EB/OL].[2001-11-19]http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s7054/200111/t20011119_88602.htm.
- [2]教育部.教育部关于印发义务教育课程方案和课程标准(2022年版)的通知[EB/OL].[2022-04-08]http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s8001/202204/t20220420_619921.htm.
- [3]教育部.教育部关于印发《中小学综合实践活动课程指导纲要》的通知:教育部发教材〔2017〕4号[EB/OL].[2017-09-27]http://www.moe.gov.cn/srcsite/A26/s8001/201710/t20171017_316616.htm.
- [4]张丰.综合实践活动的课程价值与新时代发展[J].上海教育科研,2022(07):1.
- [5]吕晓娟,王强,马飞.我国综合实践活动课程研究:回顾与展望[J].中国教育科学(中英文),2022,5(02):126-134.
- [6]潘洪建,杨金珍,蒋武超.螺旋式综合实践活动课程开发研究[J].课程·教材·教法,2022,42(04):4-10.
- [7]刘玲.中小学如何开展社会服务活动——《中小学综合实践活动课程指导纲要》“社会服务”主题解读[J].人民教育,2018(3):64-68.